

# ОСТРОВОК БЕЗОПАСНОСТИ



Главное  
управление  
МЧС России  
по Калужской  
области



Калужское областное  
отделение Общероссийской  
общественной организации  
«Всероссийское добровольное  
пожарное общество»

ноябрь - декабрь 2022 года



## Награждение детей-героев

Торжественная церемония Всероссийского гражданско-патриотического проекта «Дети-герои» прошла в зале награждения администрации губернатора. В этом году детям-героям впервые вручали медаль Совета Федерации «За проявленное мужество». Мероприятие провел председатель Комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам А. Д. Артамонов.

Начальник Главного управления МЧС России по Калужской области Владислав Алексеевич Блеснов отметил, что ребята проявили решимость и отвагу, не задумываясь бросившись на выручку тем, кто попал в беду. «Дорогие ребята, мы, сотрудники МЧС, гордимся вами, как гордились бы своими коллегами и товарищами. Мы уверены, что ваше чувство



сопереживания, ваше личное мужество останутся с вами и во взрослой жизни. Быть может, некоторые из вас свяжут свою судьбу с нашим министерством. Знайте - мы вас всегда ждем!»

В этом году награды Совета Федерации получили три ребенка. Далеко не у всех были какие-то навыки спасения. Но именно они откликнулись в экстренных ситуациях. Дети спасали людей из воды

и предотвратили преступление.

Иван Чернов и Олег Волкодедов из г. Козельска, отдыхая на берегу р. Жиздры, бросились на помощь тонувшему 12-летнему мальчику, проявив настоящее мужество и решимость.

Данила Грачев увидел, как молодого человека избивала группа хулиганов. Владея навыками рукопашного боя, обратил нападающих в бегство.

Награждение юных героев стало уже доброй традицией. Это те люди, кто не остался равнодушным к чужому горю и, подчас рискуя собственной жизнью, помог людям, оказавшимся в беде. Несмотря на свой возраст, в минуту опасности они проявили лучшие человеческие качества – сострадание, милосердие, стойкость и мужество.

## Рогачева Василиса - победитель Всероссийского конкурса детского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая Купина»

В Москве подведены итоги Всероссийского детско-юношеского конкурса по пожарной безопасности «Неопалимая Купина». В этом году на Всероссийский этап конкурса «Неопалимая Купина» посту-

Всероссийского этапа стала работа «Пожар не щадит никого» Рогачевой Василисы (10 лет, МКОУ «Пеневичская основная общеобразовательная школа», Хвастовичский р-н Калужской области, руководитель - Морозова Наталья Ивановна).



Проведенный ВДПО конкурс способствует пропаганде положительного опыта деятельности общества в области развития пожарного добровольчества и обеспечения пожарной безопасности в России, направлен на вовлечение детей и подростков в научную, исследовательскую, изобретательскую деятельность в области пожарной безопасности, а также создание

пила 681 работа из 69 субъектов Российской Федерации. Среди лучших детских работ в номинации «Технические виды творчества» победителем

условий для самореализации и развития их творческого потенциала.

**Мы искренне поздравляем юную победительницу.**



## В День добровольца произнесли клятву



«Добросовестно изучать пожарное дело, быть дисциплинированными, честными юными пожарными, дорожить и сохранять традиции своего класса, школы, пожарной охраны, нашей великой Родины – России» - слова клятвы в День добровольца произнесли учащиеся МКОУ СОШ № 29 г. Калуги.

Ученики 29-й школы г. Калуги с классным руководителем Гетте Лидией Владимировной

5 декабря, в Международный день волонтеров и добровольцев, были приглашены во Всероссийское добровольное пожарное общество (ВДПО) Калужской области. ВДПО является продолжателем традиций и деятельности российских пожарных добровольцев, которые были заложены созданным в 1892 году Императорским Российским пожарным обществом. Приоритетом ВДПО было, есть и остается

формирование культуры безопасного поведения среди населения, и прежде всего у детей и молодежи.

Ребят встретила начальник организационно-методического отдела Алентьева Елена Юрьевна. В День добровольца для школьников подготовили торжественное мероприятие «Прием в дружину юных пожарных». Дети произнесли слова клятвы: «Добросовестно изучать пожарное дело,

быть дисциплинированными, честными и храбрыми юными пожарными, дорожить и сохранять традиции своего класса, школы, пожарной охраны, нашей великой Родины – России».

Юных пожарных поздравили председатель совета ВДПО Калужской области Чекулаев Владислав Алексеевич и заместитель директора по воспитательной работе школы № 29 Лужецкая Надежда Викторовна. После этого каждому ребенку вручили удостоверение юного пожарного.

Желаем нашим юным пожарным гордо нести звание юного пожарного, воспитывать волю и характер, быть примером не только в деле предупреждения пожаров, но и в учебе, делах своей школы. Желаем в дальнейшем оставаться такими же дружными, активными, целеустремленными.

Администрация школы № 29, ученики 2 «В» класса и их родители выражают благодарность организаторам мероприятия — Алентьевой Елене Юрьевне и Чекулаеву Владиславу Алексеевичу.



Елена Юрьевна Алентьева провела интересную экскурсию по музею ВДПО, рассказала об истории возникновения пожарной охраны, о том, как тушили пожары в 18—19-м веках, а также провела практическое занятие по тушению пожара огнетушителем.

Детям очень понравился музей, они узнали много нового и интересного о пожарной охране. Но больше всего им понравилось тушить пожар. Дружина юных пожарных «Отважные» будет рада новым встречам и мероприятиям в ВДПО.

## Кадеты приняли присягу

Ученики 9-го класса оборонно-спортивного профиля кадетского класса 36-го калужского лицея были приведены к присяге. Церемония проходила в актовом зале школы. Присягу приняли 19 мальчишек и девчонок кадетского класса. В присутствии одноклассников, родителей и педагогов ребята дали клятву кадета МЧС.

«Присягаю на верность традициям и заветам кадетского братства. Клянусь свято соблюдать устав школы и кодекс чести кадета, вносить посильный вклад в развитие кадетского движения. Клянусь с достоинством и честью нести звание кадета, соблюдать дисциплину, порядок, быть примером для младших и помощником старших» – это слова из клятвы кадетов, которую зачитывал каждый воспитанник профильного класса.

От Главного управления МЧС России по Калужской области новоиспеченных кадетов поздравил начальник отдела защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций полковник Михаил Николаевич Тайшманов: «Сегодня у вас знаменательный день, и я уверен, что вы его запомните надолго. Вы лучшие из лучших, на вас равняются, скоро на вас будет смотреть не только ваша школа, но и весь город, ведь кадеты всегда активно



участвуют во всех городских мероприятиях».

Михаил Николаевич пожелал всем больших успехов в обучении, особенно тем ребятам, которые после окончания школы решат продолжить этот путь и будут поступать в высшие учебные заведения МЧС России.

Кадетский класс МЧС начал действовать с 1 сентября этого года. Шефство над юными калужанами взяли на себя со-

трудники ГУ МЧС России по Калужской области. Кадетов обучат основам безопасности жизнедеятельности, будут проводить тренировки, экскурсии, организовывать спортивные соревнования. Ну и, конечно, стараться заинтересовать профессией. Обучаясь в классах, школьники получат полезные навыки, хорошую физическую форму. И возможность подготовиться к поступлению в профильные вузы МЧС России.



## «Один миг из жизни спасателя»

В 2022 году исполнилось 90 лет гражданской обороне России. Этой знаменательной дате посвящены Всероссийские конкурсы ВДЮОД «Школа безопасности».

Ребята могли принять участие в девяти конкурсах, которые проходили в три этапа: муниципальный, регио-



нальный, всероссийский. 2 270 конкурсных работ были признаны соответствующими условиям участия, критериям оценки и номинациям конкурсов.

Калужане не остались в стороне, активно принимали участие в конкурсах, показав достойный результат!

По итогам Всероссийского открытого фотоконкурса «Один миг из жизни спасателя» в номинации «Документальная (репортажная) фотография» 2-е место занял Попов Евгений из основной общеобразовательной школы № 8 г. Людиново Калужской области.

**Поздравляем победителя и желаем новых побед!**



## Олимпиада определила сильнейших



Четырнадцатого декабря 2022 года состоялась онлайн-олимпиада по пожарной безопасности. Свои знания правил пожарной безопасности проверили более 110

способствуют тому, чтобы в чрезвычайной ситуации ребята всегда смогли найти правильное решение и применить свои знания в реальной жизни. Ведь жизнь чело-

анты ответов, необходимо выбрать правильный. Надо отметить, что ребята показали очень хорошие знания и достаточно широкий кругозор в области пожарной безопасности.

По результатам прохождения онлайн-олимпиады все участники испытаний получили электронный сертификат. А победителям и призерам в каждой возрастной группе будут вручены дипломы.

Победителями стали: в возрастной группе 5 - 6-е классы – Салова Мария (МКОУ «Вертненская средняя общеобразовательная школа» Думиничского района), в возрастной группе 7 - 8-е классы – Сынчиков Михаил (МКОУ «Кировский лицей» имени Ю.Е. Уборцева, Кировский район).

Благодарим всех участников за интерес к олимпиаде! Поздравляем всех победителей и призеров с прекрасными результатами! Мы не прощаемся и встретимся уже в декабре 2023 года для участия в 17-й областной олимпиаде по пожарной безопасности!



участников, победителей и призеров муниципальных этапов олимпиады, в двух возрастных группах — 5 — 6-е классы, 7 — 8-е классы из 17 муниципальных образований, а также городов Калуги и Обнинска.

Каждая олимпиада — это углубление знаний, закрепление умений и навыков по пожарной безопасности, которые

века, а особенно ребенка, — это самое дорогое. Школьникам предстояло выполнить 50 тестовых заданий, которые касались не только вопросов пожарной безопасности, но и знания произведений художественной литературы, истории добровольчества и МЧС России. К каждому вопросу были предложены вари-

анта ответов, необходимо выбрать правильный. Надо отметить, что ребята показали очень хорошие знания и достаточно широкий кругозор в области пожарной безопасности.

## Семинар для работников дошкольного образования

В г. Кондрово на базе МКДОУ «Детский сад «Родничок» состоялся семинар для воспитателей дошкольного образования Дзержинского района Калужской области. С темой «Формирование у дошкольников навыков пожаробезопасного поведения» перед воспитателями выступила инструктор Дзержинского РО ВДПО Светашова Е.А.

О том, как сделать процесс обучения детей правилам пожарной безопасности в дошкольной образовательной организации интересным и качественным, а также о повышении профессиональной компетенции педагогов по организации безопасности жизнедеятельности воспитанников детского сада, помогла разобраться воспитателям специалист Дзержинского ВДПО Калужской области. Она познакомила воспитателей с новыми нормативными актами в области пожарной безопасности, а также рассказала об интернет-ресурсах ВДПО, которые помогут сделать занятия с дошколятами не только более понятными, но и запоминающимися. На семинаре инструктор ВДПО отметила, что педагогов очень заинтересовал новый электронный помощник по пожарной безопасности, она подробно объяснила участникам семинара, как работать с информационно-образовательным порталом [вдпо.рф](http://вдпо.рф), включающим в

себя: виртуальные туры по музеям пожарной охраны нашей страны, библиотеку и энциклопедию, исторический и учебный разделы с методическими материалами, онлайн-тренажеры по вопросам безопасности и мини-игры.

Ребята наглядно продемонстрировали занятие по правилам пожарной безопасности старшей группы № 2 на тему «Путешествие в город безопасности». Подготовили выставку поделок по правилам пожаробезопасного по-



ведения в рамках месячника пожарной безопасности

В завершение встречи инструктор ВДПО напомнила воспитателям о проведении месячника пожарной безопасности на территории Калужской области накануне новогодних праздников и каникул, предоставила наглядный обучающий методический материал для оборудования уголков безопасности в каждом дошкольном учреждении.

## Кадетов обучили безопасности

Знания в области пожарной безопасности формируются в процессе воспитания и обучения детей. Большая работа в данном направлении проводится сотрудниками ВДПО Калужской области. Весь ноябрь кадеты первого курса Калужского многопрофильного техникума посещали пожарно-профилактические занятия в ВДПО.

С первокурсниками учебного заведения были проведены противопожарные инструктажи, им рассказали о правилах пожарной безопасности, которые необходимо соблюдать, чтобы не допустить пожара в помещении, а

также научили, какие действия предпринять в случае его возникновения. Ребятам рассказали о видах огнетушителей, для чего предназначены первичные средства пожаротушения и показали на практике, как правильно нужно их использовать в случае необходимости.

На выставке, посвященной истории пожарной охраны Калужской области, у кадетов была возможность узнать, в чем различие боевой одежды пожарного 19-го века и современности, познакомиться с современными средствами по-

жаротушения, узнать их назначение и способы их применения. Также ребятам разъяснили правила действий при обнаружении пожара и рассказали о последствиях неосторожного обращения с ог-



нем, напомнили номера телефонов экстренных служб.

В завершение пожарно-профилактических мероприятий все полученные знания были отработаны на практических занятиях. Кадеты умело и уверенно использовали огнетушитель для тушения возгорания, показав свою дисциплинированность и готовность к любым чрезвычайным ситуациям.



## Экскурсия в пожарную часть г. Кирова

Навыки пожарной безопасности следует прививать детям с раннего возраста: на уроках ОБЖ, классных часах, мероприятиях, направленных на обучение правилам пожарной безопасности. Но совершенно иначе дети усваивают правила пожарной безопасности и значимость профессии спасателя, когда приходят на экскурсию в пожарную часть, ведь это не только интересный способ провести время, но и большая польза для детей любого возраста.

Для ребят пожарный — человек героический, спасающий из огня людей. Благодаря экскур-

сиям в пожарную часть дети знакомятся с основными причинами пожаров, учатся осторожному обращению с огнем и умению действовать в случае пожара.

23 ноября состоялась экскурсия учеников школы № 6 в пожарную часть г. Кирова. Дети побывали в диспетчерской пожарной части, куда поступают тревожные звонки со всех мест Кировского района, в пожарном музее с интересом изучи-



ли пожарные машины, аварийно-спасательное оборудование. Благодаря профессиональным пожарным школьники узнали, как и чем тушат пожар и откуда подается вода. В завершение экскурсии всем разрешили посидеть в кабине пожарной машины и даже примерить одежду пожарного. Учащиеся получили огромный заряд положительных эмоций от экскурсии.

Такие встречи формируют интерес и уважение к профессии пожарного.



## ПРАВИЛА ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ И СПОКОЙСТВИЯ РОДИТЕЛЕЙ

### Правило № 1.

#### Падать нужно уметь

Первое, чему стоит поучиться зимой, – правильно падению. Это снизит риск переломов и серьезных ушибов в разы.

Падая вперед, следует прижать руки к груди, словно для отжимания. При падении на прямые руки очень легко сломать запястья.

Падая назад, нужно прижать подбородок к груди, ссутулиться, сделав спину круглой, и расставить руки максимально широко в стороны. Локти при этом не



должны выпирать назад. Такой способ гарантированно уберезит от удара затылком и локтевого перелома. Падая на бок, следует прижать руки к туловищу, свернувшись в калачик.

### Правило № 2.

#### Зимняя походка

Передвигаться по заснеженной или, еще хуже, заледенелой дорожке нужно не спеша, маленькими семенящими шажками. Ноги следует расставить в стороны, а колени слегка согнуть. При этом туловищем нужно податься немного вперед и наступать на полную стопу, а не перекатываться с пятки на носок.

### Правило № 3.

#### Свободные руки

Руки очень помогают смягчить падение, поэтому важно держать их наготове. Зимой нельзя засовывать руки в карманы, нести в них телефон или другой предмет, который можно положить в сумку. Если вы несете пакет, возьмите его в левую руку (для правой). Ведущую руку оставьте свободной.

### Правило № 4.

#### Обувь с нескользящей подошвой

Резкая смена погоды, потепление, а потом мороз могут привести к образованию катка на городских улицах. Поэтому обувь на зиму нужно выбирать непременно нескользкую. Антискользящим эффектом обладает прорезиненная рельефная подошва с низким (до 3 см) каблучком. Дополнительно к зимней обуви рекомендуется приобрести ледоступы. Приспособления закрепляются на ботинках при помощи петель, накидываемых на носок и пятку. В нижней части содержатся шипы, обеспечивающие хорошее сцепление с самой скользкой поверхностью.

### Правило № 5.

#### Зимние игры – весёлые и безопасные

Зимой можно придумать массу веселых игр, но при этом важно не забывать о безопасности. Помните: снежки нужно лепить небольшие и кидать их с небольшой силой. Бросать снежки в лицо и за шиворот запрещается. Игра должна быть веселой для всех. Старайтесь целиться в верхнюю одежду или ноги. А если



снежок случайно попал не туда, куда нужно, помогите человеку отряхнуться и попросите прощения. Место для катания на санках важно выбрать отдаленное от проезжей части. Перед тем как съехать с горки, убедитесь, что на пути нет больших камней, торчащих из земли прутьев, деревьев, кустарников, забора, больших кочек и ям. Правильно съезжать на санках сидя, лицом вперед, держа веревку в руках. Поставьте ноги на специальный выступ. Если горка не крутая, а вам больше 7 лет, можно попробовать съехать на санках лежа, но обязательно головой назад. Съезжать на санках стоя категорически запрещается! На лыжах и конь-

ках следует кататься только в специально отведенных местах. На горке и катке может быть много детей. Нельзя толкаться и драться, намеренно сталкиваться. Следует проявлять уважение друг к другу.



### Правило № 6.

#### Звать на помощь – не стыдно

Если вы оказались в беде, обратитесь за помощью к прохожим. Громко покричите, если никого не видно поблизости: «Кто-нибудь, помогите!». Не стесняйтесь, ведь от этого зависит ваше здоровье, а возможно, и жизнь – самые большие ценности в мире.



### Правило № 7.

#### Осторожно, варежки!

Это правило касается родителей. Зимой придерживать ребенка за одну только руку недостаточно. Малыш может неожиданно вырваться и попасть под машину или поскользнуться. За варежку или перчатку удержать человека невозможно. Передвигаясь по скользкой дороге или пешеходному переходу, нужно придерживать ребенка за локоть или запястье.

## БЕЗОПАСНЫЙ НОВЫЙ ГОД

Новый год и Рождество – долгожданные праздники, любимые всеми. Игры, забавы вокруг зеленой красавицы надолго остаются в памяти детей. Мы искренне надеемся, что они будут радостными. Но не стоит забывать, что именно в период праздничных дней дома, на прогулках и в гостях вас могут поджидать самые неожиданные опасные ситуации. Чтобы избежать их или максимально сократить риск, воспользуйтесь следующими правилами.

### 1. Пиротехника

Пиротехнические изделия представляют собой источник повышенной опасности. В основном люди получают травмы и ожоги по причине неправильного обращения с пиротехническими изделиями. Дети чаще всего страдают от того, что кидают петарды друг в друга, не задумываясь об опасности. Несовершеннолетним категорически запрещается самостоятельно, без присутствия взрослых использовать пиротехнические изделия!

Использовать приобретенную пиротехнику можно только после ознакомления с инструкцией по ее применению.

Вот общие советы для всех пиротехнических изделий:

- убедитесь в том, что в радиусе опасной зоны нет домов, деревьев, линий электропередач — ничего такого, во что может ударить залп и изменить его направление; при запуске никогда не наклоняйтесь над коробкой;

- после поджога фитиля выйдите за радиус опасной зоны. Для пиротехнических изделий 1-го класса – это 0,5 метра, для 2-го – 5 метров, для 3-го – 20 метров;

- не запускайте изделия при сильном ветре, особенно если это летающие «пчелы», «бабочки», «парашюты»;

- не носите петарды в карманах;
- не держите фитиль во время поджигания около лица;

- не направляйте ракеты и фейерверки на людей;

- не бросайте петарды под ноги;
- не нагибайтесь над зажженными фейерверками.

В помещении не разрешается зажигать бенгальские огни, применять хлопушки и восковые свечи. Помните, открытый огонь всегда опасен!

### 2. Новогодняя ёлка

Покупая искусственную ель, убедитесь в том, что она огнестойкая. Об этом должно быть написано в прилагаемой документации. На упаковке должно быть указано, что елочка сделана из огнеупорного полиэтилена или пластика. Обязательно требуйте у продавца гигиенический сертификат. Он удостоверяет химическую безопасность изделия. Иначе нет гарантии того, что будете все праздники дышать ядовитыми веществами.



Елку рекомендуется ставить на расстоянии не менее одного метра от стен. От макушки елки до потолка также должно быть не менее одного метра; устанавливайте елку на устойчивом основании; не ставьте ее у выхода из комнаты. Если она загорится, огонь отрезет дорогу к спасению.

Не вешайте на елку бумажные игрушки и вату. Ни в коем случае не украшайте елку свечами, не применяйте в помещении хлопушки, фейерверки.

**Если елка загорелась:** обесточьте электрическую гирлянду; вызовите пожарную охрану; выведите из помещения людей; если это возможно – приступите к тушению елки. Для этого повалите ее на пол, накройте плотной тканью, залейте водой. Забросайте песком, примените огнетушитель.

Если елка искусственная, ни в коем случае не применяйте воду для ее тушения. Синтетика плавится и растекается в процессе горения, попадание воды на горящую поверхность приведет к вскипанию расплавленной массы и разбрызгиванию горящих капель, а следовательно, и увеличению площади горения. **Помните:** горящие полимеры выделяют ядовитые вещества, поэтому если с пожаром не удалось справиться в течение первых 30 - 40 секунд, покиньте помещение.



Детское издание Главного управления МЧС России по Калужской области и Калужского областного отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество»

### Островок безопасности

Выпускающий редактор  
Н.А. Корыхалова

Главный редактор  
В.А. Чекулаев

Адрес редакции:  
248001 г. Калуга,  
ул. Кирова, 9а  
Тел. (4842) 718-207  
факс (4842) 718-176

Отпечатано КРОФИСМК «Губерния».  
г. Калуга, пл. Старый Торг, 5.  
Распространяется  
по общеобразовательным учреждениям  
Калужской области бесплатно.  
Тираж 999 экз. Зак.